

奋勇争先结硕果 凝心聚力启新程 开发区召开上半年经济工作会议



会议现场



表彰先进



7月31日，经济开发区召开上半年经济工作会议，开发区全体班子成员、干部职工和2023年度规上工业企业负责人、2023年度限上贸易企业负责人、新生代企业家、两新党支部书记等参加。

会议表彰了过去一年为开发区各项事业发展贡献重要力量的先进企业和先进个人，并首次对全要素生产率先进企业进行奖励，回顾总结上半年工作成果，围绕“下半年该怎么做”，奠定思想基调，明晰前进方向，动员全区上下学习贯彻党的二十届三中全会精神，树立“聚精会神抓经济，一心一意谋发展”的坚定导向，锚定“传统产业改造升级、新兴产业协同创新、未来动能加速培育”的产业定位，携手将开发区打造成“产业集聚、产城融合、功能多元”的园区综合性城区，为我市建设世界五金之都贡献开发区力量。

砥砺奋进 交出实打实的成绩单

项目建设现场热火朝天，企业车间加速生产，物流车辆运输繁忙。盛夏时节的开发区，万物竞秀，处处涌动着大干热潮，绘就夏日好风景。

风景之下，更孕丰景。获评国家级绿色工业园区、省产业链链长制示范试点单位，2023年度在82家省级以上开发区（含16家国家级经济技术开发区）类开发区（园区）综合考评中排名第29、省级开发区中排名第15，在金华市开发区（园区）考核中排名第2，辖区企业获国家级荣誉4项6家次、省级荣誉26项212家次。过去一年，开发区以“支撑世界五金之都建设”为战略指引，围绕“5年争创国家级经济技术开发区”的总体目标，勠力同心、团结进取，收获诸多荣誉，交出一份稳中有进的发展答卷。

奋斗的成果既在火热的现实场景中，更在不断向上攀登的数据里：今年上半年，开发区规上工业产值增速比去年增长11%、固定资产投资增速31.4%、制造业投资增速51.7%、社会消费品零售额增速

37.35%、研发费用占营业收入费用3.3%、研发经费投入增速12.9%、战略性新兴产业占比15%、传统八大五金行业中七个行业保持增长态势。翻开新鲜出炉的半年发展成绩单，多项经济指标呈现两位数增长。快速增长的背后是开发区以“全力拼经济、搞建设、抓发展”的干事精神，打响订单、规模、行业、荣誉四大保卫战，激活发展动能，不断增强经济发展后劲和韧性，绘就开发区上半年经济社会发展的昂扬曲线。

工改一子落，发展满盘活。推进老长城、西园山背等十大低效区块升级改造工作，累计滚动改造低效用地189宗、2917.9亩，道路改造、保障性租赁用房、生态处理中心、金山东路企业孵化园智能云仓等工程项目建设有序推进，持续刷新进度条，累计招引5亿元以上制造业项目9个，总投资额达158亿元。其中，纯外资企业云通达于6月成功招引落地，投入2200万元完成路面修复、绿化改造提升、交通设施建设等工程。开发区以项目之进，支撑发

展之稳，提速建设、做优品质，形成“改、建、用、管”的工作闭环，为打破空间低效之困、土地碎片之困、产业升级之困、消防整治之困等发展瓶颈提供坚强保障，提升园区产业承载力。

提升社会治理效能，让园区的和谐幸福底色更浓。开发区立足园区发展实际，创新工作方法，打出“企业微治理、应急快联动、非警务速办”三张牌，构建共建共治共享基层治理工作新格局。全省首创企业版社会治理微中心，全区涉企警情同比下降54.5%，涉流动人口警情下降26%，高效运用基层应急服务中心、应急消防培训学校等平台，有力实现“1分钟响应、3分钟到达、5分钟处置”应急联动，有效火警降幅达60.87%，深化非警务事项12510工作机制，创新联动劳动人事争议仲裁庭、24小时护薪工作站、喜哥讲堂等平台，高效化解各类矛盾纠纷。

以“专家团进企”“一对一”上市辅导、政银企恳谈会、新生代企业家座谈会等为载体，加快培育企业家队伍，建立班

子联系企业、线上3分钟企业诉求快响、月中企业诉求现场办公、年底50强企业集中解难题等服务机制。优良的营商环境是投资兴业的广袤沃土，也是开发区园区形象的“金名片”。开发区着眼营商环境优化提升，把服务网格建在生产线上，提供多环节、全链条、一体化的服务保障，做到有事必应、无事不扰，以服务的温度催生项目建设的热度，以品质的强度提升企业的发展速度。

抓党建就是抓发展。开发区创新打造全市首个“星火园区”领航共富特色党建品牌，打造一企一品点位8个，建强党建引领作用，抓牢党建工作这个“牛鼻子”，让基层组织硬起来，人心聚起来，为发展打造坚实基础。此外，开发区首创“清廉工程”，实行“123”工作法推动清廉民企建设与企业同步，其中浙江三锋实业股份有限公司获评金华市首家省级清廉民企，千喜集团有限公司、浙江顺虎铝业有限公司等5家企业获评金华市清廉民企标准建设单位。

接续奋斗 做好下半年 四篇文章

我们将始终秉持标准化、数字化、智能化、绿色化的理念，以科技创新为主导，持续引领未来储能行业发展新趋势。我们将坚持创新驱动，促进两业融合发展，赋能产业转型升级，以更大的决心和创新力为永康高质量发展出份力。会上，在新兴产业企业、两业融合企业、社会治理企业代表的发言中，推动创新升级、发展新质生产力成为主旋律。这不仅这几家企业的想法，而是开发区政企的共识。

征程万里风正劲，重任千钧再奋蹄。下半年，经济开发区将全面贯彻落实党的二十届三中全会精神，紧扣“在统筹安全和发展中，加快形成新质生产力”的发展主线，以解放思想的闯劲、滴水穿石的韧劲、真抓实干的拼劲，切实做好企业、产业、人才、营商“四篇文章”，实现园区高质量发展

向新提质，奋力打造产城更加融合、人才更加集聚、功能更加完备、活力更加迸发的园区综合性城区。

双向发力，加快发展新质生产力。下半年，开发区将一方面抓住“科技创新”这一核心，大力推进高水平科技自立自强，引导企业加强关键核心技术攻关，走以技术破冰来推动传统产业转型升级之路；另一方面，同步抓好科技和产业招商，以科技含量高、辐射能力强、经济效益好的好项目改善产业生态，加快培育新质生产力。

两业融合，塑造竞争新优势。下半年，开发区将以“高端化、智能化、绿色化、品牌化、国际化”为抓手，推动企业从消费级产品生产向生产装备制造升级，加快打造以智能工厂为载体的智能生产新场景，建立“制造+服务”“制造+科技”“制造+数字”“制造+绿色”等模式，推动“制造”向“智

造”转变。同时，开发区还将引导企业拓展服务领域，以“产业带+数字化+本地仓”紧密协同的B2F模式，打通海内外营销渠道，加快品牌营销，打造立体化全生命周期服务新业态。

两个聚焦，助推企业合规致远。聚焦“基层治理提升”，开发区将围绕消防安全、安全生产、平安建设、绿色生产等方面加强宣传引导，结合网格化管理机制，严格落实隐患排查整改和风险防范，夯实园区安全稳定根基，充分发挥党建引领作用，用好共富工坊、社会治理微中心等平台，促使基层治理活起来、顺起来，形成共治合力。聚焦“营商环境优化”，开发区将在园区改革、功能完善、社会治理、助企服务上攻坚发力，着力强化要素保障，加快推进产城融合，打造创新创业好环境。

两个维度，推进产业转型升级。开发

区将紧盯三支队伍建设，为新质生产力发展提供关键支撑。对标“政治强、本领高、肯奉献、能担当、廉洁好”的标准，打造一支忠诚干净担当的干部队伍；以“领军型企业家、骨干型企业家、新生代企业家、科技型企业家、企业经营管理人员”为标准，通过开展各类人才活动，提供增值服务等方式分类培育企业家队伍，助力企业实现转型升级、创新发展、代际传承。紧盯“8+2”产业链，打造创新工作室，多渠道开展业务培训、传帮带、技能比武等活动，加强校企合作，培养一批素质优良、技艺精湛的高技能人才。同时，开发区将聚焦低效产能出清和存量企业提升工作，推进老长城区块、西园山背区块等低效工业用地改造，为引进新项目、企业转型升级腾出新空间。

融媒记者 郑旭华